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Dziedziczenie

O

O

dziedziczenie jest to technika pozwalajgca na definiowanie nowej klasy
przy wykorzystaniu klasy juz istniejgcej

polega na przejmowaniu jednej klasy (bazowej, klasa podstawowa
podstawowej) przez inng klase (pochodng) .
przy dziedziczeniu, w sktad obiektow klasy s
pochodnej automatycznie wchodzg pola —
klasy bazowej wiek
do obiektow klasy pochodnej mozemy stosowac T
operacje zdefiniowane przez funkcje sktadowe
klasy bazowej student
semestr
wydzial

klasa pochodna
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Dziedziczenie - przyktady
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osoba

imie

nazwisko

wiek

]

student

semestr

wydzial

klasa pochodna

wykladowca
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dziedziczenie wielobazowe
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Dziedziczenie

O przyktadowa klasa podstawowa i klasa pochodna

/* klasa podstawowa */

class osoba

{
char *imie;
char *nazwisko;
int wiek;

public:

osoba (char *i,char *n,int w);

~osoba ()
void drukuj();

};

/* klasa pochodna */

class student : public osoba
{
char *wydzial,;
int semestr;
public:
student (char *i, char *n,
int w, char *wy, int s);
~student ()
void drukuj();
void promocija();

};
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Dziedziczenie

I lista pochodzenia
( 1

class student : public osoba

!

nazwa klasy podstawowe;

sposob dziedziczenia
(specyfikator dostepu)

0  w klasie pochodnej mozna zdefiniowac:
[0 dodatkowe dane sktadowe

[0 dodatkowe funkcje sktadowe

[0 dane i funkcje o takich samych nazwach jak w klasie podstawowej
(dane i funkcje z klasy podstawowej sg zastaniane)

O jesli nie podamy sposobu dziedziczenia, to domyslnie bedzie to private
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Dziedziczenie - sposoby dziedziczenia

a5 podatamonaR50b driedziczenta private protected public
private - - -
protected private protected protected
public private protected public

O podczas dziedziczenia nie sg dziedziczone: konstruktor, destruktor
| operator przypisania "="

Przyktad:
student st1("Jan","Kos",20,"WE",2); - deklaracja obiektu
stl.drukuj(); - wywotanie funkcji z klasy student
stl.osoba::drukuj(); - wywotanie funkcji z klasy osoba

0 mozliwe jest dziedziczenie wielokrotne, tzn. klasa pochodna moze by¢
klasg podstawowg dla innej klasy
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Przyktad: dziedziczenie (1/4)

#include <iostream>
#include <cstring>
using namespace std;

class osoba class student : public osoba
{ {
private: private:
char *imie; char *wydzial;
char *nazwisko; int semestr;
int wiek; public:
public: student (char*, char*, int,
osoba (char*, char*, int) ; char*,int);
~osoba () ; ~student () ;
void drukuj(); void drukuj();
}; \§<§?\\\ void promocja();
A\

klasa podstawowa klasa pochodna ]
(bazowa)
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Przyktad: dziedziczenie (2/4)

konstruktor klasy osoba ]

osoba: :osoba (char *i, char *n, int w)
{
imie = new char[strlen(i)+1l];
nazwisko = new char|[strlen(n)+1];
strcpy(imie,i);
strcpy (nazwisko,n) ;
wiek = w;
}

osoba: : ~osoba ()

{

delete [] imie;

delete [] nazwisko;

destruktor klasy osoba J

}

void osoba: :drukuj ()

{
cout << imie << " " << nazwisko;
cout << " " << wiek << endl;
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Przyktad: dziedziczenie (3/4)

student : : student (char *i,char *n,int w,char *wy,int s) : osoba(i,n, w)
{

wydzial = new char[strlen(wy)+1l];

strcpy (wydzial, wy) ;
semestr = s; [

konstruktor

y f

student : : ~student ()
{

lista inicjalizacyjna
konstruktora klasy student

zawierajgca wywotanie
} konstruktora klasy

delete [] wydzial;
}

destruktor
void student: :drukuj ()
( klasy student

\_ podstawowej (osoba) )

osoba: :drukuj () ;
cout << "Wydzial: " << wydzial;
cout << " Semestr: " << semestr << endl;
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Przyktad: dziedziczenie (4/4)

void student: :promocija ()

{ jako pierwszy zostanie wywotany
semestr++; konstruktor klasy podstawowej
} (osoba) a po nim konstruktor klasy
pochodnej (student)

int main(void)

{

J

student stl ("Jan", "Kowalski", 20, "WE", 2);

stl.drukuj();
stl.promocja();
stl.drukuj();
stl.osoba: :drukuj();

0 kolejnos¢ wywotania konstruktorow:
[0 konstruktor klasy podstawowej
O konstruktor obiektéw sktadowych ,,goszczgcych” w klasie pochodnej

[0 konstruktor klasy pochodnej
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Przyktad: dziedziczenie (4/4)

void student: :promocija ()

{ jako pierwszy zostanie wywotany
semestr++; konstruktor klasy podstawowej
} (osoba) a po nim konstruktor klasy
pochodnej (student)

int main(void)

{

J

student stl ("Jan", "Kowalski", 20, "WE", 2);

stl.drukuj();
stl.promocja();
stl.drukuj();
stl.osoba: :drukuj();

0 kolejnos¢ wywotania destruktorow jest odwrotna w stosunku do

konstruktorow - jako pierwszy jest wywotywany destruktor klasy student,
a po nim destruktor klasy osoba
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Przyktad: dziedziczenie (4/4)

Jan Kowalski 20
jako pi Wydzial: WE Semestr: 2
konst| Jan Kowalski 20
(osoba) Wydzial: WE Semestr: 3
| Jan Kowalski 20

void student: :promocija ()

{

semestr++;

}

int main(void)

{
student stl ("Jan", "Kowalski", 20, "WE", 2);

stl.drukuj();
stl.promocja();
stl.drukuj();
stl.osoba: :drukuj();

0 kolejnos¢ wywotania destruktorow jest odwrotna w stosunku do
konstruktorow - jako pierwszy jest wywotywany destruktor klasy student,
a po nim destruktor klasy osoba
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Dziedziczenie wielokrotne

O  dziedziczenie jednokrotne - klasa tworzona jest na podstawie jednej klasy

podstawowe]

O dziedziczenie wielokrotne (wielobazowe) - klasa tworzona jest na podstawie

wiecej niz jednej klasy podstawowej (bazowej)

klasa podstawowa klasa podstawowa klasa podstawowa
osoba samochod lédka
student amfibia

klasa pochodna klasa pochodna

O istniejg jezyki programowania, w ktorych dziedziczenie wielokrotne

nie jest zaimplementowane (np. Java, C#, Object Pascal)
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne

class B
A B { _
public:
wa L int wb;
* * };
C class C : public A, public B
{
we public:
int wec;
};
#include <iostream> int main(void)
using namespace std; {
C obiekt;
class A
{ obiekt.wa = 1;
public: obiekt.wb = 2;
int wa; obiekt.wec = 3;
}; }
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Dziedziczenie wielokrotne

0 kolejnos¢ wywotania konstruktorow dla obiektu klasy pochodnej wynika
z kolejnosci wystepowania nazw klas bazowych w deklaracji

class C : public A, public B

L trzeci L pierwszy L drugi

konstruktor konstruktor konstruktor

O nie ma znaczenia kolejnos¢ umieszczenia konstruktorow klas podstawowych
na liscie inicjalizacyjnej konstruktora klasy pochodnej

O kolejnos¢ wywotania destruktorow dla obiektu klasy pochodnej jest
odwrotna niz konstruktorow

class C : public A, public B

L pierwszy L trzeci L drugi

destruktor destruktor destruktor
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne

o kazda klasa (A, B, C) zawiera jedng dang sktadowg, konstruktor, destruktor
o A, B - klasy podstawowe

o C - klasa pochodna

A B
wa wb
A() - konstruktor B() - konstruktor
~A() - destruktor ~B() - destruktor
1 |
C
wce

C() - konstruktor
~C() - destruktor
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne

#include <iostream>
using namespace std;

class A

{

s ;
pu;riicv:wa /[ konstruktor klasy A ]
A(int a=0): wa(a)

{

cout << "Konstruktor A()" << endl;

} 0 | destruktor klasy A ]
~A \

{

cout << "Destruktor ~A()" << endl;

}
};
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne

class B

{

int wb;
public: / konstruktor klasy B ]
wb (b)

B(int b =0):

{
cout << "Konstruktor B()" << endl;
} i destruktor klasy B ]
~B () )
{
cout << "Destruktor ~B()" << endl;
}

};
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne

class C : public A, public B

( konstruktor klasy C }

int wc;
public:

C(int a=0, int b=0, int ¢=0): A(a), B(b), wc(c)
{

cout << "Konstruktor C()" << endl;
} i destruktor klasy c ]
~C () )
{

cout << "Destruktor ~C()" << endl;

i Konstruktor A()

Konstruktor B()
Konstruktor C()
Destruktor ~C ()
Destruktor ~B()
Destruktor ~A()

int main(void)

{
C obiekt(1,2,3);
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Problemy w dziedziczeniu wielokrotnym

O podstawowy problem w dziedziczeniu wielokrotnym to mozliwosc¢
wystepowania niejednoznacznosci

o w klasach podstawowych wystepujg dane lub funkcje sktadowe o takich

samych nazwach

A

W

funkcija()

1

B

W

funkcija()

]

C

WC

funkcjaC()
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne (problemy)

#include <iostream>
using namespace std;

class A
{
public:
int w;
void funkcja(){};
};

class B
{
public:
int w;
void funkcja(){};
};

class C : public A, public B
{
public:
int wc;
void funkcjaC() {};
};

int main(void)
{
C obiekt;

obiekt.wec = 1;
obiekt. funkcjacC();

o w przypadku odwotywania sie do danych sktadowych (wc) i funkcji
sktadowych (funkcjaC) klasy C program skompiluje sie i wykona
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne (problemy)

O proba odwofania sie do danej
sktadowej w lub wywotania
funkcji funkcja() spowoduje
btad kompilagji

int main(void)

{
C obiekt;
obiekt.w = 1;
obiekt. funkcija();

}

main.cpp() : error C2385:

: error C2385:

main.cpp ()

main.cpp ()

: error C3861:

ambiguous access of 'w'

could be the 'w' in base 'A'
or could be the 'w' in base 'B'

ambiguous access of 'funkcja'

could be the 'funkcja' in base 'A'
or could be the 'funkcja' in base 'B'

'funkcja': identifier not found
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Przyktad: dziedziczenie wielokrotne (problemy)

O

aby odwotania byty jednoznaczne nalezy zastosowac operator zasiegu ::

int main(void)
{
C obiekt;

obiekt .A::w = 1;
obiekt .A: : funkcja();

obiekt .B::w = 2;
obiekt .B: : funkcija();

W powyzszej postaci program skompiluje sie i wykona



